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MODELOS Y PROBLEMAS CON LA CLASSPAD 330

Mauricio Contreras del Rincén,
I.E.S. Benicalap, Valencia (Valencia)

RESUMEN.

En este taller se utiliza la tecnologia CAS de la ClassPad 330, para construir
modelos de situaciones reales, plantear y resolver problemas, mostrando que
hay maneras de ver los conceptos e ideas matematicas y conexiones entre
campos conceptuales diferentes que no se aprecian si no se dispone de
tecnologia grafica o CAS. El taller se divide en dos partes: a) resolucion de
problemas y b) disefio de modelos, centrdandose en el cambio de metodologia
gue supone el uso de la ClassPad 330 en la clase de matematicas.

Nivel educativo: ESO y Bachillerato.

1. INTRODUCCION.

En todos los paises europeos se tiende actualmente a utilizar cada vez mas
tecnologia para la resolucién de problemas, y, en particular, calculadoras graficas
y CAS sin ningun tipo de restriccion.

En este taller se apuesta por la tecnologia CAS de la ClassPad 330, porque
ésta facilita mucho el disefio de modelos. La construccién de modelos es
compleja, ya que requiere trabajar en tres niveles diferentes: por una parte, la
comprension de la situacién real y del problema asociado, por otra parte, la
seleccion de un modelo matematico adecuado para afrontar el problema v,
finalmente, cdémo usar la tecnologia CAS para el proceso de resolucién.
Posteriormente hay que retornar al problema original, es decir, comprobar si las
soluciones obtenidas con la calculadora tienen o no sentido en el modelo
matematico y en el contexto real, y analizar cémo afectarian a la situacion los
cambios en el modelo. Todo este proceso requiere de continuas reflexiones y
conexiones entre distintas partes de las matematicas y entre las matematicas y
otras areas.

En los ejemplos que se muestran en el taller se observa que la calculadora
ClassPad 330 facilita el proceso anterior, favoreciendo el desarrollo de las
competencias matematicas (plantear y resolver problemas, modelar, razonar,
argumentar, comunicar, representar, utilizar el lenguaje simbdlico, formal y
técnico y las operaciones).

2. RESOLUCION DE PROBLEMAS.

En el ejemplo que sigue se muestran algunas de las ventajas que ofrece el uso
de la ClassPad para plantear y resolver problemas. En el taller se desarrollan
también otros problemas (El satélite, El balén de futbol, Residuos, Especie
protegida, Pescando en un estanque).
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2.1. HORAS DE SOL.

El tiempo que transcurre entre la salida y ocultacidon del Sol, en el dia que
ocupa el lugar n del afio, estd dado, en horas, aproximadamente, por:

f(n) = 12,2 + 2,64 - sen % ne{l,2,3, ..., 366}

(el argumento de la funcidn seno esta expresado en radianes)

Por ejemplo, en el dia 3 de febrero, trigésimo cuarto dia del afio, el tiempo
gue transcurre entre la salida y ocultacién del Sol fue de f (34) = 10,3 horas.

1) En el dia 24 de Marzo, el Sol salid a las seis y media de la manana. ¢En qué
instante se oculté el Sol ese dia? Presenta el resultado en horas y minutos
(los minutos redondeados a las unidades).

2) En algunos dias del afio, el tiempo que transcurre entre el nacimiento y la
ocultacion del Sol es superior a 14,7 horas. Utilizando la calculadora,
determina en cuantos dias del afio ocurre esto. Indica cémo lo haces.

2.1.1. Resolucion

1) El dia 24 de Marzo es el dia 31+29+24=84 del afio. Para ver cuantas horas de
sol hubieron ese dia, representamos la grafica de la funcién y calculamos el
valor f(84), con la opcidn Analisis / Resolucidn grafica / CalY

By1=12.242.64- snn[»[

f|©v2:0
|[|©¥3:0

valor

. :1 JE] .
in. : 1
. . n
ELE[ <DL > f
O ‘ O ~
i~ si =l BHEHAEE
- cos | cost [{[1]2]3][+
tan | tan-t i@, ans tan | tan-t i@ [. |e|[ans =
© JCALC] OFC | VAR JEjec. ~_-. JCALC] oFC ] vAR JEjec. =

Rad Cpli ¢n |Rad Cpli Rad Cpli ¢u |Rad Cpli [aT]

Figura 1. La resolucién del primer apartado con la ClassPad.

Ese dia, el nUmero de horas de sol fueron 12.335903. Concluimos que la
puesta de Sol del dia 24 de Marzo tuvo lugar alas6h30m + 12h20m =18 h
50 m.

2) Pretendemos hallar n de forma que f(n)>14.7. Con la calculadora grafica
tenemos dos formas de obtener la respuesta.

» Primera forma: usando tablas de valores

Construimos la tabla de valores de la funcién, tal como se indica a continuacién:
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Vemos que f(x) > 14.7 si

Entrada de tabla K|
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140 x v1
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Figura 2. La resolucién del segundo apartado con una tabla de valores.

154 < x =<

191, lo que supone un total de 191 - 153

= 38 dias. Por tanto, durante 38 dias, el nimero de horas de sol es superior a
14,7 horas. (Nota: Debemos configurar la calculadora para que los angulos se
expresen en radianes).

> Segunda forma: usando graficos

Introducimos la funcién Y2=14.7 en el editor de graficos y representamos
graficamente las dos funciones, ampliamos la zona central del grafico con un
zoom de cuadro y, a continuacion, hallamos los puntos de intersecciéon con el
cursor de recorrido.

Ventana vis. N _Edit Zoom Analisis ¢ v _Edit Zoom FAnalisis L\ _Edit 2oom Anélisis & __| om _Anslisis ¢
o Ty = B[Rk o
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Hojal [Hoja2 [Hojad [Hosd 4[b]| ([Hojal [Hoja2 [Hojad [Hosd 4] b]| (|Hoiat [HoiaZ [Hoiad [Hoid 4|»
Evi=12.2¢2.64-sinp i—IA| || @v1=12.2+2. 64 sinf» — ] y1=12.2+2.64 sin| { @1=12.2+2.64 sin {
Ey2=14. —1 ®y2=14. —1 Ey2=14.7 — &v2=14.7 [—]
D§3=é|4 7 Dﬁa:é“ 7 Oy3:0 Ov3:0
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© [caLc] orc | AR [esec. | I 1B (I 1H] |[biErz-2e2 edxanixee Y1=12.2+2. Xt Ca—
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Figura 3. La resolucién del segundo apartado usando gréficos.

lo que confirma el resultado obtenido con las tablas de valores. También
podemos obtener el mismo resultado, usando el comando Andlisis / Resolucién
grafica / Interseccién, tal como indican las siguientes pantallas:

1 Ventana vis. | V Edit Zoom Andlisis ¢ W_Edit Zoom Anslisis 4
[Memoria i
3 Olog x Olog v
fMin. x -3 Hojal [Hoja2 [Hoja3 [Hoigd 4]]| ([Hodal | n
®y1=12.2+2.64- 5|n[>[ ©y1=12.2+2.64- snr\[ ’
Ey2=14,7 — Ey2=14,7 —
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g|9]["]= 4 »
S|6|[x]+
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& JcaLc] ofc [ VAR JEdec. || [|L E [y1=12.2+2. 64Xsin (X (x—
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Figura 4. La resolucién del segundo apartado usando analisis grafico.
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Comprobamos que las 14,7 horas de sol ocurrirdan en dos instantes,
aproximadamente, correspondientes a 153,445 dias y 191,555 habiendo por
tanto 191 - 154 + 1 = 38 dias con mas de 14,7 horas de sol.

3. CONSTRUCCION DE MODELOS.

A continuacién se muestra un ejemplo que ilustra el uso de la ClassPad para
construir modelos de situaciones reales. En este caso se utiliza un analisis de
regresion, pero también se pueden usar otras técnicas. En el taller se construiran
también otros modelos de situaciones (El salto de esqui, El puente, Orbita
terrestre, Un reloj, Ensayos de un motor).

3.1. EVOLUCION DE LA POBLACION.
La poblacion mundial, desde 1900, evoluciona de acuerdo con la tabla:

Afio Numero de personas (miles de millones)
1900 1,65
1910 1,75
1920 1,86
1930 2,07
1940 2,30
1950 2,56
1960 3,04
1970 3,71
1980 4,45
1990 5,28
2000 6,08

Suponemos que la evolucion de la poblacién mundial desde 1900 esta
modelizada por una funcién exponencial del nimero de personas, en la que la
variable independiente designa el nUmero de afios desde 1900.

1) Estima la poblacion mundial para el afio 2010.

2) Utiliza la calculadora y la regresién exponencial para determinar la expresion
de una funcion que se ajuste a los datos de la tabla, siguiendo estos pasos:

» Considera el ano 1900 como ano cero

> Escribe la expresién, ademdas de los valores numéricos usados en la
calculadora con cuatro cifras decimales.

> Usando esa expresion, estima la poblacion mundial para 2010, expresando
el resultado en miles de millones de habitantes, redondeando a las
centésimas.

3.1.1. Resolucion

Introducimos los valores de la tabla en las listas del men( Estadistica. Para
disefiar el grafico, configuramos los parametros que se sefialan en la siguiente
figura, usando el comando ConfGraf / Opciones:
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Figura 5. Construccion de la nube de puntos.

La forma del grafico sugiere un modelo de ajuste exponencial. Seleccionamos
el comando Calc / Regr. Exponencial vy elegimos los pardmetros que se indican
en la siguiente ventana.

I  Definir calculo <]
Rear. exponencial

RS s e——) ;
listav: BT |
Frec.: T T7}
Copiar férmula: IEEI
Célc. residual: RN f

Rad Auto

Figura 6. Configuracion del modelo.

Obtenemos el modelo Y=a-eb'X, siendo a=1.4471, b=0.0136, es decir,

Y =1.4471-%9136X " con un coeficiente de determinacién r>=0.97, es decir, este
modelo explica un 97% de la variabilidad de los datos.

W_Edit Accién Interactivo

W _Zoom Andlisis Cilc. 4 |
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Figura 7. Uso del modelo.

Para obtener el valor estimado de la poblacion para el aino 2010, elegimos el
menu Graficos y tablas y vemos que la funcion de regresién se ha copiado en Y1.
Copiamos dicha expresion y la pegamos en la pantalla principal. A continuacion
calculamos su valor para x=110 (para lo que basta afiadir / x=110 al final de la
linea donde esta la formula de la funcion. El valor estimado de la poblacion para
el ano 2010 es de 6.487 millones.
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